

我國資本市場與國際接軌之合理稅費制度

第三場座談會

辦理緣由：

我國證券市場自成立以來，針對證交稅與證所稅之課徵問題，各界一直有所討論。在證交稅方面，除了經歷稅率調整之外，為了改變市場活絡性曾經歷11次的停徵與復徵，證交稅率大致維持在0.3%的水準。而在證所稅方面，我國歷史上僅有三次實際推行個人證所稅的課徵，首次為1973年3月，再次復徵為1989年1月(證交稅配合降為0.15%)，以及最近2013年的證所稅復徵，前兩次復徵均因導致我國資本市場的萎縮而維持不久，而此次復徵，也充滿爭議，嚴重斷傷台灣競爭力。

現今我國證券市場除了課徵證交稅及證所稅外，103年1月1日起國人股利須扣繳2%二代健保補充保費、104年1月1日起綜所稅稅率提高為45%且股利扣抵額減半、還有目前正討論要對股利所得再扣0.48%的長照保險費等。即使立法院將在11月中的院會討論國民黨團的證所稅修正案、衛福部預計於明年起將保費起徵點由5,000元提高到2萬元，但仍沒有就問題根源進行檢討，過多且複雜的政策鎖定資本市場之資金，加諸市場過多的稅費負擔，拉高我國投資人之交易成本。相較大中華地區主要證券市場稅、費負擔：新加坡、香港及中國大陸不課證所稅，也沒有證交稅，只課徵印花稅，且比例甚低；中國大陸課徵0.1%的印花稅、香港及新加坡課徵0.2%的印花稅，但新加坡如透過集保電子交割者免課；也僅中國大陸對股利所得稅就源扣繳，表定稅率20%，其為鼓勵長期投資，持股1年以上者稅率減為5%，持股1個月以上者稅率減半10%，中國證監會再於今年9月8日宣布持股1年以上者股利所得免稅；另外，新加坡、香港及中國大陸都沒有對股利所得收取社會福利捐。我國稅、費負擔比鄰近的香港、新加坡及中國大陸高，已導致資金外流，喪失證券市場競爭力。

面對國際資本市場的日益開放與競爭，並伴隨著我國資本市場的國際化，國內資金流動性相較於過去頻繁的情況下，投資人會選擇最有效率和交易成本最低的市場交易，因目前我國證券市場的稅、費負擔確實較國外沈重，過度課稅導致資金外移情況嚴重，證券市場與周邊國家相比，已出現相對萎縮的局面。嚴重影

響資本市場的長期發展，並侵蝕國家競爭力和企業的創新及籌資能力。所以，建構資本市場合理稅費制度已成為我國現階段刻不容緩的目標。

為此，本公會已與中華民國工商協進會、中華民國全國商業總會、台灣金融服務業聯合總會共同於104年8月27日及9月15日舉辦二場座談會，客觀匯集民眾、學界、產業界、立委與政府各方訴求與見解。今再次舉辦第三場座談會，邀請歷任財政部部長暢談我國資本市場合理稅費制度，希冀透過本座談會為我國資本市場合理稅費制度提供更多元方案，以期能有助於政府後續的政策擬定。

第三場座談會

一、主辦單位：

中華民國證券商業同業公會、工商時報

二、時間：104 年 11 月 9 日，下午 2 時至 5 時

三、地點：台大醫院國際會議中心 101 廳 (台北市中正區徐州路 2 號 1 樓)

四、主持人：中華經濟研究院 吳中書院長

五、與談人(依姓氏筆劃順序)：

- | | |
|------------|-----------|
| 1、國立台北大學 | 何志欽 校長 |
| 2、新境界文教基金會 | 林 全 執行長 |
| 3、永豐銀行 | 邱正雄 董事長 |
| 4、香港北威國際集團 | 劉憶如 董事總經理 |
| 5、東吳大學 | 顏慶章 講座教授 |

六、議程：

時 間	議 程
13:40-14:00	報到
14:00-14:05	簡鴻文理事長致詞
14:05-14:10	主持人致詞
14:10-14:30	中華經濟研究院 吳中書院長研究報告
14:30-16:30	與談人報告 討論題綱：我國資本市場與國際接軌之合理稅費制度 1. 我國現行稅費制度對資本市場之影響。 2. 國際資本市場之發展趨勢。 3. 我國資本市場之競爭性與願景。 4. 我國資本市場合理稅費制度之規劃方向。
16:30-17:00	Q & A